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教学内容：五年级上册P88页
教学目标：

1、利用迁移规律，鼓励学生运用学具进行自主探究，推导出梯形的面积计算公式。

2、通过学生动手操作和观察、比较、分析和概括，自主得出梯形的面积计算公式，发展学生的空间观念。

3、培养学生运用“转化”的思想解决问题的能力，渗透认识从实践中来和事物之间是联系发展的辩证唯物主义观点。以及通过小组合作学习，培养学生团结协作、勇于创新的精神，使学生获得成功的体验。

教学重点：学生运用“转化”的思想推导梯形面积公式 。

教学难点：运用多种方法推导出梯形的面积公式。

教具准备：梯形学具（两个完全一样的直角梯形、等腰梯形、任意梯形）

教材分析：

《梯形的面积》五年级上册第六单元图形的面积里的内容。它属于“空间与图形”学习领域的一节课。在学习本节课前，学生已经学习了平行四边形和三角形的面积，具有了一定探索图形的面积计算公式的经验。教材不仅突出推导梯形面积的计算公式的过程，而且是以探索活动的形式出现的。可见编者的意图是为学生搭建数学问题的平台，关注学生知识、方法的形成过程，通过安排一系列的数学活动，来鼓励学生不断的探索和交流。《数学课程标准》指出“学生的数学学习活动应当是一个生动活泼的、主动的和富有个性的过程”，“学习数学知识应从学生已有的生活经验出发，让学生亲身经历将实际问题抽象成数学模型并进行解释与运用的过程”。在数学教学活动中，教师应激发学生的学习积极性，向学生提供充分经历数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验。那么如何在数学教学中让学生经历“学数学”的过程呢？

教学特色：

以探究活动为主，让学生经历数学知识的形成过程，并能应用面积公式，解决生活中的实际问题。

梯形面积计算是在学生学会计算长方形、正方形、平行四边形及三角形的面积的基础上进行教学的。在教学中渗透“转化”的思想，遵循主体性原则，引导学生把梯形转化成已学过的图形,依照平行四边形和三角形面积计算公式的推导方法。

教学模块

教师活动

学生活动

设计意图

备注

复习导入

1.前面我们学习了平行四边形的面积，又学习了三角形的面积，请同学们想一想，给你留下印象最深的是什么？

根据学生的回答小结：

一是合理地运用已学过的知识解决新问题；

二是在探究的过程中，小组成员能互相学习和启发；三是勇于表达自己的真实想法，认真倾听其它同学的方法。

今天这节课我们一起来研究梯形的面积，（板书课题：梯形的面积）有信心吗？

思考后回答，使学生明确学习目标及学习方法。

 小组合作自主探索

1、请同学们回忆平行四边形和三角形的面积计算公式是什么？能简要说出面积公式的推导过程吗？（学生回答后）

向学生展示平行四边形和三角形面积推导的全部过程。

2、这两个公式的推导都有一个共同的特点是什么？ (把学生说的板书在黑板上)

3、小结过渡：我们把要研究的图形转化成已学过的平面图形，就能找到求图形面积的计算方法，今天我们要研究的梯形面积，可以怎样转化呢？

4、下面我们就来实践操作一下吧，大家看见桌子上的袋子了吗？想不想知道里面装的是什么 各组打开看看吧！

哪组同学看出老师给你准备的梯形有什么特点

我们先看看实践提纲吧。（出示实践提纲）

请默读提纲：

①选择自己喜欢的梯形把它拼成我们学过的图形  ②想一想，拼成怎样的图形，利用怎样的方法拼成的？　③它们的高与梯形的高有怎样的关系，它们的底与梯形的上、下底有怎样的关系？它们的面积与梯形的面积有着怎样的联系？④先独立思考后小组交流

现在开始小组合作探究。

巡视指导，引导学生注意把转化前后图形各部分之间的关系找准。

5、（出示）现在画面展示的是两个完全相同的梯形重叠在一起，哪个小组能说一说刚才你们将其拼成了什么图形？是怎样拼的？

那怎样求梯形的面积呢？

 平行四边形的底和高图中标有吗？

（师用课件配合演示）

 追问为什么要除以2？ （师用课件配合演示）

 大家是这样拼的吗？下面谁来完成一下我们的实践提纲。

用两个完全一样的梯形可以拼成一个______形．

这个平行四边形的底等_______，高等于______．

每个梯形的面积等于拼成的平行四边形面积的____________________．

梯形的面积＝____________________________．

6、总结：所以，梯形的面积公式我们就可以写成……（板书：梯形的面积＝）谁到前面来将公式补充完整？谁能用字母表示一下？

   你认为梯形的面积计算公式是怎样的？

7、还有不同的转化方法吗？

8. 总结优化，归纳公式。

 在这几种计算梯形的面积的方法中，你认为哪种方法最简洁？

梯形的面积＝（上底+下底）×高÷2

9、阅读课本，并把梯形面积公式填写在课本相应的位置。回答观看

 （转化――找出联系――推导公式。）

倾听

想！

是各种颜色的梯形。

各种梯形都有，而且每种梯形都是一模一样的两个，并且是同一个颜色。

 独立思考尝试

 小组交流

 将一个梯形旋转180度后再平移，拼成平行四边形。

底×高，再除以2。

平行四边形的底就是梯形的上底和下底的和，高就是梯形的高。

因为我们用的是两个一模一样的梯形拼摆的，求一个梯形的面积就可以用平行四边形的面积除以二。

 生逐一汇报

 生补充板书

生板演

 学生思考后回答

 通过引旧探新，充分发挥了旧知识的迁移作用，为学生学习新知架起桥梁。初步感知解决问题的途径和方法，交往式的反馈信息的办法，丰富了信息的传播途径。遵循了学生的认知规律，多媒体的课件的应用向学生呈现出了学生思维的全过程，让学生实现了由具体感知到抽象思维的飞跃。

顺利的突破了这节课的难点，给公式的推导做了理论上的诠释。

 拓宽学生思维，培养学生创新意识。

 巩固应用，促进内化

１、基本练习

①想一想，填一填

用两个完全一样的梯形,拼成平行四边形.

A如果梯形的面积是12平方厘米,拼成的平行四边形的面积是(       )平方厘米.

B如果平行四边形的面积是24平方厘米,涂色梯形的面积是(        ).

C两个不一样的梯形,一定不能拼成平行四边形.

②一座水电站的拦河北坝,横截面是梯形,它上底6米,下底130米,高20米.它的模截面积是多少?

2、提高练习

(1  ①用篱笆围成一个养鸭场(图略),一面靠墙,另外三面围篱笆共长50米.养鸭场的面积是多少平方米?

(2 ②计算下列梯形的面积，你发现了什么？(图见书上练一练的2题)

3、拓展训练

下图是由3个面积相等的等边三角形组成的一个梯形，三角形的底是24厘米，高是20厘米,你能计算出梯形的面积吗？你能用几种方法解答？(图略)

 独立思考后回答

不同层次,不同形式的练习,使优等生得到提高,学困生可查缺补漏,一般学生可加深理解,达到不同层次的学生都能有所发展。

 小结

通过这节课的学习你有哪些收获？

 （设计意图）：通过运用梯形面积公式计算其他图形人学生体会知识结构的内在联系从中培养了学生构建知识系统的能力和知识迁移及综合整理的能力。

